

今年4月22日是第52个世界地球日,其宣传主题是:珍爱地球 人与自然和谐共生。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。近年来,县委县政府认真践行习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,在耕地保护、矿山恢复治理和地质灾害防治等方面走出了一条特色之路。

守护绿水青山 建设生态宝丰

咬定『青山』不放松

——我县绿色矿山建设纪实

“我们先后投资5774万元用于绿色矿山建设,恢复治理土地110.8万平方米,植树125310棵,绿化面积达80万平方米,建成矿山游园1处,成为平顶山市首座露天开采的国家级矿山。”近日,在宝丰县永顺铝土矿开采现场,该公司相关负责人介绍。

近年来,我县深入贯彻绿色发展理念,以“一年见成效、两年展新貌、三年全覆盖”为目标,坚持政府建平台、企业抓建设,对标搞创建,成功创建国家绿色矿山2座、省级绿色矿山2座,实现了科学开采、高效利用、规范管理、青山常在。

建立机制强服务

为保障好绿色矿山建设工作,我县成立由县委书记任政委、县长任总指挥的绿色矿山建设领导小组,统筹自然资源、环保、安全、发改等多个职能部门,着力解决好工作推进中的堵点和难点问题。由县自然资源局

牵头,与财政、环保等4个部门联合印发《宝丰县绿色矿山建设工作方案》,对全县绿色矿山建设工作进行统筹安排。建立县级领导包矿和乡级领导驻矿责任制度,实现全县所有矿山全覆盖,无死角监管。在绿色矿山创建过程中,县自然资源局“一手牵两头”,搭建便企沟通“连心桥”,主动联络全国优质矿山规划、技术指导企业,与本地矿山企业对接,主动协调技术协作人员实地指导,企业“足不出户”,问题随时解答。

坚持县、乡两级政府积极履责,自然资源、安全、环保等多部门合作的监管机制,建立监管信息共享、发现制止互补、调查处理配合的协作机制,形成了“纵向到底、横向到边”的合力监管共同责任机制。

2019年年初,该局选定整治效果较好的宝丰县永顺铝土有限公司等首批4个矿山企业作为试点,抽调业务骨干,指导企业成立专班,先期探索绿色矿山建设工作,顺利建成国家级绿色矿山,填补了平顶山市空白。通过试点工作,探索完善了绿色矿山创建相关制度和考核指标,为全面推进积累了经验。

转变方式严监管

县自然资源局不断转变生产方式和管理方式,

提升资源利用效率,加强日常监管,保证工作实效。该局指导企业改进生产工艺、优化产品结构,增加产品科技含量、提高产品附加值,实行自上而下分平台阶式开采,做到开采合理,实施边开采边复绿。

督促企业完善废水治理设施,实现生产废水循环利用和水洗泥沙的再次利用;按照分级治理要求,完善粉尘治理措施,采用加工设备封闭运行、布袋除尘、喷淋抑尘等方法,全面落实矿区道路硬化和保洁措施,实现矿区道路、运输车辆“无尘化”。对废石废渣治理实行台账管理,出台尾矿处理企业税收减免优惠政策,吸引社会资本推动开展废石废渣综合利用,引导矿山企业在不破坏环境的前提下,使用废石废渣垫路基、修护坡,实现“二次利用”,确保企业资源综合利用率达到95%以上、废渣尾矿处置率达到100%。

该局还实行了整治进度周汇报、月总结、季督查工作机制,把工作抓在平时。持续打好约谈、通报组合拳,有效堵塞了矿山安全生产、环境保护监管漏洞。严格落实暗访机制,不定时搞临时抽查、突击检查,督促企业将绿色矿山要求做到平时,杜绝出现搞创建“迎检临时突击,检后一片狼藉”的现象。

优化布局抓建设

按照“矿山企业管理规范化、资源利用高效化、生产工艺环保化、矿山环境生态化、矿地关系和谐化”的总体要求,该局以“停产整治、关闭取缔、优化重组、生态修复、统一标准、督查验收”为主要手段,倒逼企业升级改造。引导7家环境问题突出、资源利用率低、开采方式落后、经济效益较差的矿山有序退出。对矿山企业进行分批整治、合并,促进矿山企业从小变大,由弱变强,培育一批环境保护到位、资源利用率高、综合效益突出的新型大型矿山企业。

该局坚持企业抓建设,推进绿色矿山建设高效化,把绿色矿山建设摆在全县矿业发展的基础性、先导性地位,多次带领矿山企业负责人观摩学习先进绿色矿山建设经验,使绿色创建“利己利民利发展”的观念深入人心,激发矿山企业主观能动性。坚持因矿制宜。根据矿山实际情况,坚持做到分类别、分批次制订创建举措。对基础条件差的矿山,制订“停产整顿、达标创建、有序开工”三步走战略,确保建设成效。对条件成熟的矿山,全程跟踪创建工作,及早进行自检自验,加快创建步伐;对新进矿山企业,严格执行准入标准,杜绝产生环境新账。

(胡俊芳 闻丹丹)



▲保护地球从娃娃抓起
▼网格员深入田间地头动态巡查

▲宣传耕地保护知识
▼绿水青山——治理后的九龙湖

摄影 原真真 闻丹丹

我县连续20年地质灾害“零伤亡”

我县位于伏牛山系外方山东麓,属浅山丘陵区。多年来,我县始终把汛期地质灾害防治当成一件重要工作来抓,高度重视,多措并举,不断加强地质灾害防治工作。自2002年以来,我县没有发生一起地质灾害事故,实现了连续20年汛期地质灾害“零伤亡”。

每年汛期前,县自然资源主管部门组织相关人员对全县的33处地质灾害隐患点进行“拉网式”的排查,发现问题立即处理。对新发现的地质灾害隐患点,他们都及时纳入群测群防体系并明确责任人,研究制定切实可行的防治措施。走村入户发放防灾“明白卡”和地质灾害防范宣传手册,向群众讲解防灾避险常识,并召开基层国土资源所和有关矿山企业等参加的会议,对地质灾害防治工作进行周密的安排部署,组织协调乡镇、村开展汛期地质灾害应急演练。特别对观音堂林站、大营镇、张八桥镇采煤沉陷区群众建设了四处避险安置房。

在汛期,县自然资源部门要求各国土资源所和有关矿山企业对主要地质灾害隐患点做到两天巡查一次,重要隐患点要天天巡查,并做好巡查记录,对巡查中发现的问题要及时上报。遇到强降雨时,该局主要领导带队巡查重要地质灾害隐患点,盯紧隐患,加强源头管控,强化宣传引导,并实行24小时值班制度,确保了安全度汛。

(楚志辉 任天欣)

去年,省自然资源管理“一网两长”制在我县实施后,我县实现了自然资源“全员、全域、全时、全程”网格化监管,取得了良好成效。

我县实现自然资源全员全域全时全程网格化监管

强化领导,扛稳管护护山职责。县委书记和县长分别担任第一总田山长和总田山长,14个县级领导、28名乡镇党委书记和乡镇长、642名县局干部、村干部分别担任二、三、四级田山长和网格员,做到培训全覆盖、流程全掌握、环节全贯通。同时,县自然资源局335名干部职工下沉到村,田山长和网格员相互配合,形成齐抓共管的“双向推进”责任体系,实现了全域管理一体共治。在各级网格建立联席会议制度,统筹推进工作开展,村级层面,通过“四议两公开”,调动群众参与监管的主观能动性。乡镇层面,以乡镇规委会为

载体,严格审查、规范村民建房行为,从源头上杜绝新增违法占地问题。县级层面,建立了各相关部门、各乡镇主管领导为成员的联席会议制度,确保“一网两长”制工作平稳推进。

科技领先,实现全天候全方位监管。把区域地块、田山长公示、举报方式等信息通过二维码进行集成,实现了“码上有图、有文字、有语音、有视频”,为全民参与监督监管提供了有效途径。同时,田山长通过手机APP,对巡查发现的问题,及时同步到管理系统,实现了“手动我知、田动我管”。把田山长举报热线整合入

12345热线,举报信息5分钟内反馈到三、四级田山长,20分钟内四级田山长和网格员赶到现场。

拓展理念,深挖“田长”“山长”内涵。把农房整治、土地卫片执法、高标准农田建设等工作整合到“田长”职责中,把“三山整治”、山体生态修复等工作整合到“山长”职责中,有效增添了“一网两长”制活力。坚持“多措并举,疏堵结合”,融合好管田护山责任人和区域经济社会负责人“双重身份”,以乡村国土空间规划为抓手,在不突破红线、不破坏生态的前提下,统筹规划好、使用好有限的乡村建设用地,营造“耕地有保障、资源不受损、生态更美好、发展有奔头”的“多赢”局面。

(原真真 李亚黎)